

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: JUEVES 28 de Julio de 1917  
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta  
Calle de Manuel Becerra, 4

## EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

VA CONTANDO EL REPÓRTER

### Nuestras fiestas

III  
Comisión organizadora de los festejos de San Froilán, en el año que corre. Deben constituirse, un presidente, tres vice presidentes que presidan sub-comisiones especiales, un secretario, un vicepresidente encargado de presidir comisiones especiales, y un contador sin otra intervención, ni otro deber que llevar la contabilidad, informar sobre el presupuesto, y dar su voto en el saldo definitivo de las cuentas. Para depósito de las cantidades que se ingresen, como para el pago de los gastos que se vayan ocasionando, debe abrirse una cuenta corriente en una casa de banca a nombre del presidente de la comisión y del contador, cuyas ambas firmas sean necesarias para efectuar todo pago. El contador debe nombrarlo la junta directiva de la Cámara de Comercio de entre los comerciantes más conocidos en el pueblo.

El presidente, de cuya designación me ocuparé mañana, — auxiliado del secretario, tendrá a su cargo la labor de conjunto; pero sin intervenir, a no ser indispensable, en la preparación de cada festejo. Solamente de dos números debe ser directamente responsable: de los juegos florales y de la *hermesse* a beneficio del Hospital. El presidente mismo, con el contador, irá procurando la nivelación de los presupuestos y de las cuentas, a cuyo fin la intervención de ambos habría de ser definitiva en las sub-comisiones.

El presidente y el secretario, con un concejal que designase el alcalde, se encargarían de la organización de la *hermesse* a beneficio del Hospital, solicitando esta sub-comisión el auxilio de la directiva del Casino para ciertos detalles que siempre requieren estas fiestas. Presidente y secretario con un individuo de la directiva del Casino se ocuparían de la preparación y celebración de los Juegos florales.

A la directiva del Circolo se encomendaría la fiesta que habría de celebrarse en los salones de aquella sociedad, baile, concierto, baile de niños, etc., y también el baile en honor a los forasteros señalado en el programa, para después de la justa poética.

Los directivos del Casino, por su parte, dispondrían el té ilustrado del día siguiente al de los Juegos florales.

El primer vice presidente, que debe serlo un teniente de alcalde, y mejor que ninguno el presidente de la comisión de música, presidiría la sub-comisión encargada del certamen de orfeones, concursos de coros gallegos, conciertos públicos, y contratos con bandas forasteras. Formaría esta sub-comisión, el director del «Orfeón Gallego», el director de la banda municipal y el director de «Cantigas e aturuxos» — este como secretario — tendrían su centro de reuniones en la Secretaría del Orfeón, con el conserje de aquella Sociedad a sus órdenes.

El vice presidente segundo, elegido por la directiva del Circolo de las Artes y fuese o no de su seno, se pondría al frente de la sub-comisión encargada de organizar la fiesta de afirmación gallega. Dos escritores locales y un individuo designado por la directiva del Centro Obrero, constituirían esta sub-comisión. Los escritores locales se designarían en una reunión de los directores de los periódicos y podrían ser periodistas o publicistas entusiastas del interesante problema regional gallego. Tendrían sus entrevistas en la Secretaría del Circolo, y un mozo de aquella casa a su disposición.

Los festejos populares, como iluminaciones, sesiones de fuegos de artificios, bombas de aviso, diadas, cuecas, globos, etc., correspondían al tercer vicepresidente, correspondiente por la directiva de la Cámara de Comercio, fuese o no el comerciante elegido, a quien auxiliara el secretario, nombrado por quien reviese secretario, y que en la sala de sultase secretario, y que en la sala de juntas de la Cámara tendrían su centro de actuación, contando con la ayuda del personal auxiliar de aquella entidad.

La directiva del Casino nombraría una comisión de seis u ocho jóvenes que, presididos por el vicepresidente, y presidiendo como punto de reunión los salones de aquella casa, se encargasen de organizar la tómbola de muñecas, exclusivamente. De la servidumbre del Casino se designaría un individuo para atender a esta sub-comisión.

Por último, la comisión organizadora de los festejos, en pleno, nombraría una sub-comisión de señoras que presidiera por una señora y asistidas por una profesora de la Normal, por el director de la escuela, por un individuo de la comisión Venatoria y por el secretario de la comisión, se encargasen de la exposición de fotografías y caricaturas, tiro de pichón, *jimkana*, *foot-ball*, carreras de cintas, y cuanto tuviese relación con estos festejos o con otros de naturaleza análoga. Queda saber quienes hayan de ocupar los cargos de presidente y secretario de la comisión, encargados de dar unidad a

### DEL INSTANTE POLITICO

#### ¿QUE PASA?

Nadie sabe en concreto lo que sucede dentro de España, pero es incuestionable que sucede algo que pone un gesto de duda en los semblantes y lleva una inquietud torturadora a las almas.

Por el ambiente de la nación corre una alarma general, que nadie sabe a punto fijo de qué procede, de dónde nace; pero que preocupa a todo el mundo y que provoca un estado de ánimo pocas veces sentido en nuestro país.

Se oye hablar, se oye decir, y sin embargo nadie dice cosa alguna que permita conocer la verdad de la situación presente.

Lo que escribía hace poco más de una semana un distinguido periodista madrileño: «En Madrid dicen que en Barcelona y en Barcelona dicen que en Madrid».

Así es, en efecto; no presenciamos suceso alguno que nos autorice para creer en un estado de cosas anormal, y no obstante, creemos que esa anomalía existe y que se manifiesta en la vida de las grandes urbes como en la de los pequeños pueblos. Es una especie de fiebre, lenta y suave, que va comunicándose de hombre en hombre, de hogar en hogar.

Y acaso no hubiera adquirido proporciones inquietantes si el Gobierno mismo, en un exceso de previsión o en una falta de tacto, no hubiera confirmado los siniestros augurios poniendo en práctica severas medidas encaminadas al mantenimiento del orden, lo cual equivale a sospechar que el orden puede alterarse en algún momento.

Si no fuese tan manido y vulgar el tópico diríamos que nos hallamos sobre un volcán; no porque creamos que ocurran sucesos trascendentales ni que estén próximos a ocurrir, sino porque podemos llamar volcán al desasosiego, a la inquietud angustiosa que atraviesa el pueblo ante los diversos problemas de que evidentemente dependen la tranquilidad y el bienestar en lo presente y en lo futuro.

Vemos estos juicios expuestos en la prensa de todos los matices y de todas las tendencias. Los propios diarios afines al Gobierno dejan traslucir esos presagios, eludiendo el comentario, pero invitando al lector a que lo haga por su cuenta.

La verdad es que nadie sabe a qué atenerse y que todos sentimos el escorzo de algo que flota como un misterio en torno nuestro. Sea lo que quiera, creemos que no se prolongará mucho tiempo esta confusión, que atormenta doblemente porque al justísimo anhelo de conocer lo que sucede se contesta con energías restricciones propias de los trances críticos, de las situaciones difíciles.

Es peor dar a entender un peligro, apuntarlo sencillamente, que ponerlo al descubierto; evidenciarlo para conocimiento de todo y cada uno de los ciudadanos. Pero, al parecer, no lo entiende así el Gobierno de Sr. Dato. Veremos si con su política logra despejar el horizonte.

El saber guardar silencio es principio de buen gobierno; pero es principio admisible y recomendable cuando las circunstancias aconsejan imperiosamente la reserva, cuando hay un peligro evidente en hacer luz alrededor de los problemas que informan la vida nacional. ¿Es que nos encontramos en este caso?

No debe ser así, porque ayer mismo facilitaba a los periodistas el señor ministro de la Gobernación despachos oficiales que acusaban tranquilidad absoluta en provincias. Es verdad que no sabemos a qué provincias se referían determinadamente esos despachos, pero la tranquilidad tiene que ser general para que el señor Sánchez Guerra afirme así, tan en rotundo, y lo reitera y confirma solemnemente el Sr. Dato, que la vida en España es absolutamente normal. A menos que ambos entiendan por normalidad, absoluta y todo, el propio desequilibrio en que vivimos.

### NOTOS Y LA PREVIA CENSURA

El Gobernador de la provincia nos ha llamado a su despacho. Tuvo esa atención con todos los directores de los periódicos locales, y todos y cada uno se lo agradecemos vivamente.

Nuestro amigo el Sr. Garrido, nos anunció, amablemente, sencillamente, que de orden del Gobierno de S. M. había de ejercerse la previa censura en la prensa. Nos dio cuenta de las instrucciones que, a este propósito, había recibido, y nos expresó su deseo, muy de agradecer, según el cual aspiraba a no tener que producir el menor contratiempo a nuestras publicaciones.

Fue todavía más expresivo, todavía más sincero el Sr. Garrido. Dijonos que atendiendo a las indicaciones del ministro,

según las cuales debían procurarse las mayores facilidades a los periódicos, siempre que, a juicio del gobernador no hiciesen temer infracciones de lo dispuesto, él había de tener para la prensa de Lugo todas aquellas consideraciones a que se hace acreedora por su bien probada sensatez en todo momento.

Y, por fin, nos indicó que el secretario del Gobierno, D. Fidel Domínguez, quedaba encargado, directamente, del lápiz rojo.

Otra garantía más para la prensa lucense, ya que en todas las redacciones hay plena confianza sobre la imparcialidad y buen criterio del Sr. Domínguez. Hace ya algunos años que vive entre nosotros este digno funcionario, y ni por casualidad tuvimos con él un tropiezo insignificante cuantos con mayor o menor frecuencia, le tratamos.

Prometimos al Sr. Gobernador, los directores de los periódicos, procurar por todos los medios que la censura no tuviese que intervenir, pues, entendíamos que así se servía al país en estos momentos de incertidumbre, de inquietud, de desasosiego.

Recibimos, más tarde, las primeras conferencias telegráficas. El redactor encargado de dar forma a nuestra información tuvo que hacer un trabajo de adivinación espantoso. Los más horribles despropósitos se traían de las cintas telegráficas. Pudo ser la censura, pudo ser la precipitación de los empleados de Telégrafos a quienes se les haya aglomerado servicio sobre el atril del Huges, pudieron ser las tachaduras de los censores que muchas veces dejan pasar noticias incompletas, lo que es peor que tacharlas totalmente. El caso es que las conferencias aparecían incomprensibles.

Ya a última hora, cuando se preparaban las últimas galeradas del número que salió ayer, esperamos la pincelada de actualidad que nos proporciona nuestro corresponsal de Madrid, por teléfono, y en cuyo servicio tienen siempre nuestros lectores un avance de lo que ha de constituir el tema más interesante de las conversaciones en las veinticuatro horas siguientes. Pues bien, la conferencia telefónica, no apareció. Por la línea urbana interesamos al jefe de la oficina Interurbana que nos dijese si llegaría a tiempo para nuestra edición. Primero, nos dijo que nada había recibido hasta entonces; después nos avisó que se la iban a dar de Madrid. No la alcanzó el número de ayer a pesar de los buenisimos, inmejorables propósitos del jefe de Teléfonos Interurbanos. La censura había detenido el servicio y dejó sin una conferencia a nuestros lectores. Nos referimos a la censura ejercida en Madrid. Y hoy, hasta el momento de escribir estas líneas, seguimos con iguales tropiezos.

Ni el Gobernador, ni el secretario del Gobierno encargado de la censura, ni el jefe de Teléfonos, ni los oficiales de Telégrafos, tienen la culpa de cuanto ocurre. Todos ellos nos dan facilidades, nos colman de atenciones; nos atienden en lo que pueden comprendiendo el daño que causan a la prensa esos taticos, no sólo por lo que merman las informaciones, sino más aún, por lo que retardan la salida de los números del periódico; todos ellos están convencidos de que la prensa lucense es la primera interesada en evitar que haya ocasión de ejercer la censura, y sin embargo, la medida es general, hay que acatarla, hay que obedecerla; hay que obligar a los periódicos de Lugo a que sufran iguales restricciones que la prensa alarmista y provocativa. Sea así. Pero no sin que conste nuestra respetuosa queja, y no sin que hagamos ver lo improcedente de la medida para con nosotros. Periódicos de orden, enemigos de excitar los ánimos en determinados sentidos, una advertencia del Gobernador de Lugo, querido amigo nuestro, hubiese bastado para que nada de cuanto infringiese los preceptos del Gobierno sobre publicaciones, en estos días de inquietud, tuviese cabida en estas columnas. Y los periódicos seguirían recibiendo el servicio puntualmente, y saldrían a la calle sin el menor retraso, y sin perjuicios para las empresas que directamente recogen los efectos de estas órdenes generales, sin aplicación a nuestro ambiente.

Sirvan estas líneas de fundamento para razonar la solicitud del perdón de nuestros lectores, no tan bien servidos por nosotros en estos días, cual es nuestra obligación y fuera nuestro deseo.

### DE LA CATEDRAL

#### El nuevo tenor

Fue nombrado beneficiado tenor de la Catedral de Lugo D. Manuel Mayendia que actualmente era tenor de la de Burgo de Osma.

El Sr. Mayendia figuraba en el primer lugar de la terna formada por el tribunal de oposiciones.

Enviamos al nuevo tenor de nuestra Basílica nuestra enhorabuena.

### MOMENTANEA

#### La escasez del papel

Algunos periódicos ofrecen un aspecto pintoresco. Comienzan con una hoja de papel blanco, intercalan un par de ellas de un amarillento ahuesado o ambarino y terminan con otra de azul turquesa o verde botella.

A estas filigranas de color añade ahora el Gobierno los bordados caprichosos que obliga a dibujar en las columnas S. M. el lápiz rojo.

Hay periódico cuya primera plana es un tomo de geometría plana y dibujo lineal, sobre todo algunos periódicos de Barcelona, que son tan avanzados en el ideal; y tan radicales en la doctrina como modernistas en el lenguaje.

Esto no es fácilmente corregible; pero lo del papel sí. La reducción de tamaño es una necesidad que se impone por encima de todas las conveniencias. Y con la reducción vendrá la uniformidad de color.

Tengo a la vista un rotativo de varias páginas. Sobraban, sin detrimento de la publicación en ningún orden de cosas, lo menos un par de ellas. Hay columnas enteras dedicadas a fiestas de sociedad, que interesan a dos docenas escasas de personas; a comentarios de la guerra, que nadie lee por fortuna en nuestros tiempos; a servicios policíacos que no trascienden más allá del portal de una mancebia; a colmos y ocurrencias cuyos autores debían ser premiados con dos años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y a otra porción insulseces y noferias con cuya desaparición ganaría mucho la cultura, la moral y hasta la higiene pública y privada.

Admitamos en buen hora el edictorial político, donde se registra la actualidad saliente; el artículo de crítica social o artística, o científica o literaria, donde se anote un momento o una fase del movimiento intelectual del mundo; la crónica informativa, que lleve a cada hogar las palpaciones de la calle; pero toda esa monserga de secciones inútiles, estúpidamente vanas, creadas para mantener encendido el fuego del incensario e ir derramando la miel de las adulaciones serviles o monopolizando la curiosidad de los públicos inconscientes, toda esa avalancha de gacetas y sueltos, que constituyen el relleno, la bazofia, el rancho de que se nutren la vulgaridad y la ignorancia, todo eso, debe desaparecer de la prensa, o la prensa ha de llegar a convertirse en un inmenso basurero destinado a recoger todos los detritus de la sociedad.

He aquí por donde la escasez del papel, que tanto preocupa a las empresas periodísticas, puede ser origen de un bien positivo para la cultura.

Juan R. SOMOZA

### LOS LIBERALES

#### Dicen:

El Sr. García Prieto

El Sr. García Prieto, que ha dado pruebas repetidas, en estos últimos tiempos, y en momentos difíciles, de su seriedad, no quiere, en el actual, exteriorizar su pensamiento más allá de lo por todos conocido.

Amigos del marqués de Alhucemas, que creen conocer lo que éste piensa, dicen que en esta cuestión del partido liberal es muy secundario todo lo que se refiere a personas y jefaturas.

De más trascendencia y de mayor fondo es lo que se debate. Se labora una li-

quidación y una renovación del partido liberal, y todo lo demás es adjetivo. El partido lo hará como quiera, y grandes y chicos se someterán a lo que sea una expresión verdaderamente democrática de su sentir.

El Sr. Alba

Ha confirmado el Sr. Alba que, en unión de otros ministros él sostuvo en los últimos Consejos del Gobierno liberal, la necesidad de convocar inmediatamente las Cortes. Allí se hubiera ofrecido al país «toda la verdad» en los problemas de interés como en el curso internacional. Lo que han hecho los países extranjeros en guerra, ¿por qué ha de ser imposible hacerlo en España? En Inglaterra publicada está la memoria de la fracasada expedición a los Dardanelos, con cargos terribles para políticos y generales. ¡Aquí aún no se ha rendido la de las campañas de Marruecos, ni la de la pérdida de Cuba.

En cuanto al pleito de los liberales, el Sr. Alba reconoce que se imponen aires de renovación. «La opinión liberal y democrática española, no es una mesnada que puedan unos a otros transferirse sus señores, con tales o cuales reconocimientos de soldados y abastos. La nueva vida del partido liberal no podrá desarrollarse con fruto, sino acomodándose a la situación del país y acudiendo a la solución, «cueste lo que costare».

No puede ser; el país no lo podría tolerar, que mientras en el mundo pasan tantas y tales cosas, en España haya de seguir deslizando la política entre unos cuantos iniciados o favorecidos. La política hay que hacerla en la plaza pública, así debe practicarse el partido liberal y así la practicará hoy mismo — dijo el señor Alba — en provincias desde tribunas diferentes.»

«Y claro es que, como las gentes se hallan fatigadas de ofrecimientos y programas, habrá que revestir los nuestros de una formalidad y de una concreción que eviten el equívoco y el fraude. Basta de «vivir al día» y de solucionar las dificultades de hoy abriendo el abismo de mañana. Al pie de cada crítica, una posible solución. Y con ella una garantía: el honor, el prestigio, la vida misma del propagandista y del gobernante.»

El Sr. Burell

El exministro de la Gobernación, a quien preguntaron por su opinión respecto del pleito liberal en la forma en que está planteado, manifestó que los demócratas no pueden aceptar en modo alguno la formación del directorio que pide el conde de Romanones, y que ellos no reconocen más jefe que al Sr. García Prieto, cuyas inspiraciones se proponen seguir.

Explicó que si en un momento, todos ellos aceptaron la jefatura del conde de Romanones fué porque el Sr. García Prieto estimó patriótico hacerlo así; pero, al pasar aquí, todos persisten en seguir al marqués de Alhucemas.

Anunció también que ellos no acudirán a ninguna asamblea, porque ellos no han combatido al jefe ni han tratado de ponerle.

Ante el momento actual, y con la jefatura abdicada, seguirán al Sr. García Prieto.

#### La jefatura

La opinión más generalizada es la de que no habrá directorio, pues a ello se niegan los amigos del marqués de Alhucemas, los presidentes de las Cámaras, el general Weyler y los señores Alba, Cobian y Suárez Inclán, que estiman que lo que procede es la jefatura unipersonal.

Hoy se reunirán los presidentes de las Cámaras con el marqués de Alhucemas, de la cual parece surgirá la fórmula que dé término a este pleito.

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento.  
Imprenta de EL PROGRESO

### CAMARA DE COMERCIO

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio.

Se dió lectura a la correspondencia recibida, entre ella de un extenso telegrama del Director General de Comercio D. Leonardo Rodríguez, en el que se requiere a todas las Cámaras para que informen constantemente por telegrafo o por escrito al mencionado Centro de cuanto afecte a la producción y al comercio especialmente de lo relacionado con las importaciones de las primeras materias, determinadas facilidades de exportación y ciertas mejoras en el transporte ferroviario y marítimo.

Acordóse prestar adhesión a la iniciativa de la Cámara de Comercio de Salamanca que invita al estudio de bases para unir a las Cámaras y conseguir cuanto antes su actuación eficaz colectiva en la vida económica de España a fin de conseguir su regeneración.

Se habló de la instalación del teléfono urbano en esta capital lamentando que

después de ser la Cámara la iniciadora y propulsora de tan importante mejora, aun no se haya establecido el servicio en sus oficinas.

También se hizo eco la Cámara de los comentarios que estos días se vienen haciendo con motivo de la instalación del teléfono en la cantina de la Estación, de la que no tenía conocimiento hasta que le presentaron al cobro el recibo, pues ni oficial ni particularmente se habló de tal asunto en la Corporación ni a ninguno de sus miembros. Por esta razón, por no haber solicitado el servicio, se negó a pagar el importe del abono que ni siquiera estaba a su nombre en la lista de suscriptores.

Es fácil que cuando la Cámara normalice su situación económica, se piense en la comunicación telefónica con la Estación del ferrocarril a la vez que se impiente otra mejora, ya acordada, muy benéfica para todo el comercio; esto será objeto de estudio, pues es de presumir que la persona a quien se encomienda el servicio del teléfono no se preste a desempeñarlo por el mero hecho de abonarle el importe del recibo.

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(POR TELEFONO)

(Servicio de ayer, recibido con retraso)

Madrid 27-3-20. Recibido a las 10'11.

Periodico suspendido

Se ha suspendido la publicación de la revista Hombre Libre. Se ordenó la detención del director y del propietario.

Accidente aviatorio

Comunican de Guadalajara que el Comandante de Infantería, Sr. Izquierdo y el Teniente de Artillería, Sr. Montero, que realizaban un vuelo de prácticas cayeron con gran violencia al aterrizar en el aeródromo de aquella capital.

El Sr. Montero sufrió lesiones leves; pero el Comandante Sr. Izquierdo se hirió de tal gravedad en una pierna que se cree necesario amputársela.

En el frente francés

El comunicado oficial de la noche registra cañoneros intermitentes en Laffaux y un violento bombardeo de los alemanes sobre Reims.

En O'iente

En el frente baicánico no han ocurrido acontecimientos de importancia durante la última jornada.

En el Vardar siguen los cañoneros.

En el Cerna, fueron rechazados varios contingentes búlgaros que intentaban practicar un reconocimiento.

En Doirán atacaron rudamente los franceses, cogiendo numerosos prisioneros y bombardeando con gran eficacia los campamentos búlgaros.

Alemania y Rumanía

El Gobierno de Berlín ha fijado en 10 millones de libras esterlinas el impuesto de guerra exigido a Rumanía.

En Atenas

Las fuerzas francesas han ocupado diversos puntos estratégicos en previsión de que ocurran desórdenes con motivo de la constitución del nuevo Gobierno bajo la presidencia de Venizelos.

Inglaterra y Holanda

Despachos de última hora aseguran que han entrado en un periodo de tirantez alarmante las relaciones entre Inglaterra y Holanda.

El Gobierno de esta nación niega, por lo visto a dar al de Londres las satisfacciones que reclama por las preferencias de que hace objeto al Imperio alemán en lo que respecta al envío de viveres.

Cada vez se acentúa más en los centros diplomáticos de Europa el convencimiento de una próxima ruptura, pues se dice que Inglaterra no está dispuesta a seguir tolerando la política de hostilidad a los aliados que se hace en Holanda.

Alemania y Noruega

También se abriga el temor de una ruptura de relaciones diplomáticas entre Alemania y Noruega, a consecuencia de los rozamientos que proveyó el hallazgo de explosivos en el correo imperial alemán.

Parece que el Gobierno de Berlín formula exigencias que no encuentran favorable acogida en Noruega.

Anarquistas en libertad

Comunican de Nueva York que ha sido decretada la libertad de los célebres anarquistas Goldman y Bukman.

Se les exigió una fianza de 25.000 dollars.

Están acusados del delito de alta traición.

NOTAS POLITICAS

Madrid 27-21'10

El pleito de los liberales

La juventud liberal de esta Corte muéstrase partidaria de que la elección de jefe único del partido se lleve a cabo en una asamblea magna.

Factores que se suman

Los elementos que acudían los señores Alba y Merino, son también de esa opinión.

Piden que se elija al jefe por voluntad unánime y expresa de todas las fuerzas que integran las representaciones diversas del partido.

En los círculos políticos es muy comentada la actitud de alistas y merinistas negándose a firmar la carta de los diputados y senadores.

Villanueva y Groizard

Los presidentes de ambas Cámaras proclaman la jefatura única del partido liberal encarnada en la personalidad del marqués de Alhucemas.

Uno y otro han expuesto su voluntad y su criterio en términos concretos.

Creen que es el Sr. García Prieto el

prohombre del partido más justamente llamado a dirigir los destinos del mismo.

Las Cortes

Varios diputados y senadores regionalistas visitaron esta tarde al Sr. Villanueva.

La entrevista fué de larga duración. Los periodistas preguntaron al señor Villanueva el objeto de la misma.

Dijoles que los regionalistas le habían pedido la reapertura de las Cortes.

Contestóles que le parecía inoportuno abrir las puertas del Parlamento en esta ocasión.

De Fomento

La Gaceta publica una importantísima disposición del Ministerio de Fomento.

Se reorganizan las plantillas actuales. Con arreglo a esta disposición, formarán las nuevas plantillas 605 funcionarios ahorrándose el Estado 200.750 ptas. Quedan suprimidas las categorías intermedias.

En lo sucesivo, se decretarán los ascensos por rigurosa antigüedad.

La situación

El Sr. Dato estuvo en Palacio a última hora de la mañana. Despachó largamente con el Rey.

A la salida del regio alcázar, habló algunos momentos con los periodistas.

Dijoles que se fantaseaba mucho respecto de la situación actual.

Calificó de injustificadas las alarmas de que se hace eco cierta parte de la prensa.

Cree que los diferentes problemas de actualidad serán resueltos en forma completamente satisfactoria y sin que llegue a ocurrir suceso alguno desagradable.

Explicando las medidas adoptadas por el Gobierno dijo que la actitud de éste era hija de las circunstancias.

La conducta que vienen observando determinados elementos—exclamó—mueven a adoptar medidas de previsión, que nadie debe censurar, puesto que con ellas se trata de salvar a la patria de peligros que pudieran constituir mañana una seria amenaza.

Se habla por ahí—le advirtió un periodista—de si el Gobierno piensa en declarar a España en estado de guerra. —Completamente inexacto—replicó—el Gobierno no tuvo ni tiene semejante propósito.

Tranquilidad absoluta

Después dijo el Sr. Dato que los despachos oficiales de hoy acusaban tranquilidad completa en toda la Península.

En Gobernaación

El Sr. Sánchez Guerra departió breves momentos con los periodistas en su despacho oficial del ministerio.

Confirmó lo dicho por el Sr. Dato. Aseguró que reinaba calma absoluta en toda España.

La censura

Tanto el Presidente del Consejo como el ministro de la Gobernación dijeron que sería suavizada la censura previa de la prensa.

En Cataluña

Los diputados regionalistas catalanes Sres. Cambó, Ferrer y Vidal, visitaron al Sr. Sánchez Guerra.

Dijéronle que reina tranquilidad completa en toda la región catalana.

Rumor inexacto

Esta tarde circuló con alguna insistencia el rumor de algo ocurrido en Barcelona.

Mediatamente acudimos los periodistas al ministerio de la Gobernación. Nos recibió el subsecretario.

Este negó rotundamente que tuviese fundamento alguno el tal rumor.

Nos facilitó un extenso despacho del gobernador civil de aquella provincia que acusaba normalidad absoluta.

Firma de Guerra

Hoy fueron firmadas las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra: Nombrando jefe de la segunda brigada del Regimiento de Zamora, a D. Guillermo Reina.

Confiriendo los siguientes mandos: El del Regimiento Infantería de Melilla, a D. José Rumbal.

El del Regimiento de Guipúzcoa, a D. Manuel Manso.

Disponiendo que, a partir del año 1918, los exámenes de ingreso en las Academias militares empiecen el día 15 de mayo y terminen el 30 de junio.

Fijando la fecha de 1.º de junio para los exámenes ordinarios de curso.

Consejo de ministros

Bastante después de las 8 de la tarde terminó el Consejo de ministros celebrado hoy.

Se facilitó a la prensa la consabida nota oficiosa.

Labor del Consejo

Fueron aprobados los siguientes expedientes: Proponiendo las condiciones en que habrá de verificarse el pago del resto de la cantidad concedida para obras de riego en el Alto Aragón.

Concediendo un crédito de 100.000 pesetas para atender a remediar la crisis obrera en Madrid.

Se examinaron con todo detenimiento los antecedentes de la Junta protectora de la producción nacional.

Se acordó que el ministro de Hacien-

da, Sr. Bugallal designe a las personas que han de intervenir en este asunto.

Para esto, el Sr. Bugallal marchará de acuerdo absoluto con el Sr. Dato.

Se acordó también que se comience en el plazo más brevemente posible a estudiar el acondicionamiento oficial de todos los centros industriales de España.

Fué aprobado otro expediente que se refiere a una exposición de nuestros productos.

El Sr. Sánchez Guerra dió cuenta a sus compañeros de Consejo de la situación en provincias, que es completamente normal.

El marqués de Lema informó extensamente acerca de los asuntos del exterior. Según él, nuestras relaciones siguen siendo cordialísimas con todas las naciones europeas y americanas.

Los "blancos", de "La Acción",

El Sr. Sánchez Guerra, encontrándose en el Consejo de ministros, recibió un aviso diciéndole que el diario maurista de esta Corte La Acción iba a salir a la calle con unos "blancos" de tal modo dispuestos y confectionados, que podían leerse, para evitar de este modo la suspensión del periódico.

El Sr. Sánchez Guerra no quiso autorizar el procedimiento.

Creyó que podría ser interpretado como una persecución contra los elementos mauristas.

Optó por ordenar que fuese recogida la edición.

Caso de reincidencia

Manifestóse resuelto el Sr. Sánchez Guerra a suspender la publicación del referido diario, caso de que éste reincida.

La Acción, como todos los demás periódicos de España—dijo el ministro de la Gobernación—deben ajustarse en todo a las instrucciones del Gobierno.

Información general

Madrid 27-22'50

El testamento de la Condesa de Bornos

Conócese ya la sentencia dictada por la Sala primera de lo civil del Supremo, ante la cual se vió el pleito suscitado por el famoso testamento de la Condesa de Bornos.

Se declara en dicho fallo la validez del testamento discutido.

Como se ve, esta resolución es contraria a la doctrina mantenida por el ex-ministro Sr. La Cierva.

Benidición de automóviles

Tuvo lugar en el Retiro la benidición de automóviles.

Asistió la Infanta D.ª Isabel, que fué muy aclamada por el público.

Política china

Despachos de Pekín dicen que ha mejorado mucho la situación.

La Cámara de los Comunes aprobó la reforma electoral.

La pesca en Portugal

Dicen de Lisboa que el Senado aprobó una disposición prohibiendo en absoluto que los barcos extranjeros pesquen en aguas jurisdiccionales portuguesas.

Las Cortes de Cádiz

Previa resolución de la cuestión de competencia que había sido entablada respecto de este asunto, fué aprobado el pago de un trimestre de la cantidad concedida para el monumento conmemorativo de las Cortes de Cádiz.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 perpétuo interior, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Price. Includes París vista (francos), Londres vista (libras).

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 27-22'40

Parte francés

París.—Oficial. Continúa la lucha de artillería en Hurtebise.

En la loma de la Caverna del Dragón, también se luchó muy encarnizadamente. Hicimos numerosos prisioneros.

—En la Champagne fracasóle al enemigo un importante golpe de mano. Los franceses realizaron con éxito una incursión en el campo enemigo de dicho punto.

Parte ruso

(Oficial).—Petrogrado. El crucero alemán «Breslau» que había desaparecido hace once meses, apareció de nuevo bombardeando el faro de la Isla de Ando, según noticias radiográficas.

Desembarcó un destacamento y destruyó varios barracones.

El «Breslau» desapareció perseguido por nuestros buques.

ÚLTIMA HORA

Madrid 28 a las 3'20

Recibido a las 8' 28

El nuevo gobierno griego

Comunican de Atenas que se ha constituido el nuevo Gobierno. Presidelo Venizelos.

Sucesos graves en Rusia

El Gobierno de Petrogrado declaró en estado de sitio a la ciudad de Tonsk. Se adoptó esta medida a consecuencia de los disturbios ocurridos allí estos días.

Las tropas viéronse obligadas a disparar contra la multitud. Resultaron muertos 20 personas.

El número de heridos es muy crecido. Se practicaron numerosas detenciones.

Quedó restablecida la tranquilidad.

Tratados de comercio

Comunican de Londres que los Gobiernos de Francia e Italia han denunciado los tratados de comercio actuales para concertar otros después de la guerra.

Prosigue el avance

Otros despachos, también de Londres dicen que prosigue el avance inglés en todo el frente.

Los alemanes ofrecen muy escasa resistencia. En algunos puntos han emprendido un movimiento de repliegue.

El parte alemán

Dice el parte oficial de Berlín que la artillería alemana bombardeó el puerto de Dunquerque.

DE SOCIEDAD

En el tren correo de ayer llegaron de La Coruña la distinguida Sra. D.ª Emilia Soler de Somoza Anlo y su bella hermana María.

—Precedente de Mondariz, se encuentra en Lugo el ex-gobernador de esta provincia, Sr. González Rico.

—Salió para Naveia, en donde pasará la temporada de verano, el juez municipal D. Enrique Soler con su familia.

Del regimiento de Zamora

Dos ascensos

Han sido ascendidos a primeros tenientes los segundos del regimiento de Zamora nuestros amigos D. Francisco Bonet y D. Drosino Seoane, a quienes enviamos nuestra enhorabuena con tal motivo.

EL PASEO DE HOY

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy de nueve a once de la noche la Banda Municipal:

«El Húsar» paso-doble.—Giménez. «Orilla de Perlas Polka».—Gusé. «Las Golondrinas».—Pantomima.—Usandizaga.

«Carmen Fantasia».—Bizet. «Al Combate» paso-doble.—Zarzoso.

Necrologia

Ayer fué conducido al cementerio el cadáver de la señorita Emilia Vinas, hermana política de nuestro amigo D. Venancio Diaz Deben, secretario de la Junta de Beneficencia particular.

Al féretro seguía numeroso duelo, testimoniando así los afectos de que goza el Sr. Diaz y su apreciable familia.

Por la mañana tuvo lugar la función fúnebre en la parroquia de San Froilán, asistiendo a ella también mucha gente.

Reciba nuestro pésame la familia de la finada.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de los PP. Franciscanos, los días 29 y 30 del corriente serán aplicadas por el alma de

LOS SEÑORES

D. Pedro Fernández Pimentel

Y D. LUIS VAZQUEZ

D. E. P.

Su familia,

RUEGA a las personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas.

Lugo, 28 de junio de 1917.

TEATRO-CIRCO

Sensacional acontecimiento el viernes 29 «Lucía o la Hija del Circo» 7, 8, 9 y 10 Episodios; más de 4000 metros de película de la creación más portentosa que se conoce.

Todo el mundo al teatro Circo.

ECOS

El próximo viernes, día de San Pedro,

esta obra de las sub-comisiones que tan completa parece, y en la práctica había de resultar fácil y de éxito por lo dividida que quedaba la responsabilidad de los trabajos ante la opinión pública, siempre exigente, y a cuyas exigencias se debe que en la Liga de Amigos, ni el Ayuntamiento, ni la Cámara de Comercio quedase animada para continuar este año encargada de las fiestas. Mañana continuará.

Una función benéfica

En Ferrol del Valle de Oro

El próximo domingo se celebrará en Ferrol del Valle de Oro una función teatral cuyo producto se destinará a beneficio de la Sociedad de los pobres y que organizan distinguidos jóvenes de aquella villa.

He aquí el programa de dicha simpática fiesta:

1.º Preludio del segundo acto de la ópera «Marta» del maestro Vives.

2.º Diálogo en prosa original de Pablo Perellada, titulado «De Pesca» interpretado por la señorita Angelita Martínez y el Sr. Rafael Cuadrado.

3.º Bonita zarzuela en dos actos de la vida en ocho cuadros, original de Luis López Lara, Manuel Fernández de la Puente y Tomás López Torregosa, titulada «El Reino Amarillo» interpretada por las señoritas Carmen Carbaliés, Francisca López, Consuelo Cocifa, Dolores Cuadrado, Angélica Buján, Carmen Aurelia y Remedios Canoura, Bernitas Sampayo, Teresa Sanja, Angelita Martínez, Chafia y María Justa Alonso y niños de la localidad y los señores Luciano Canedo, Andrés y Rasesores Canoura, Gumersindo y Eduardo Cillero, José Mel, José Manuel Orol, Pascual Alonso, José Díaz, Benigno Cuadrado, Benito Cancio, Ubaldo Atanés, Rafael Cuadrado y Manolo Cocifa.

4.º Cuplé «La pícara neurastenia», letra de E. Montesinos, música de A. Rincón, interpretado por la señorita Chafia Alonso y Díaz de Herrera. «¡Gran espectáculo!» Coro de la ópera «La Geisha», de Sidney Jones cantada por la señorita Chafia Alonso y bailada por las señoritas de Sampayo, Canoura, Cuadrado, Buján, Martínez López, Carbaliés, Cocifa y Alonso Santiso.

Para este día se prepara una excursión en Mondoñedo con objeto de asistir a esta velada que promete resultar brillante.

Es probable que los mismos jóvenes aficionados que organizan esta fiesta, celebren otra dentro de corto tiempo.

Nuevos oficiales de infantería

En la Academia de Infantería se les hizo entrega de los reales despachos que les acreditan como segundos tenientes, a nuestros antiguos convecinos y amigos D. Eduardo Osés Pedrosa y D. Salvador Dávila Barros.

A los nuevos oficiales les felicitamos cordialmente lo mismo que a sus respectivas familias.

Los empleados de Hacienda

Junta de defensa de los de Lugo

Los funcionarios de Hacienda de la Delegación de Lugo constituyeron, al igual que sus compañeros de otras provincias, la correspondiente Junta de defensa.

El delegado Sr. Martínez fué elegido presidente honorario y el interventor, señor González, presidente efectivo.

Crónica judicial

Infracción de la Ley de Pesca

Se vió ayer ante la Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de Pongrada por infracción de la Ley de Pesca contra Paulino Yañez y otro.

El Sr. Prado Mañobre que ostentaba la representación del Ministerio público y el Sr. Cereijo que acusaba en nombre del Estado, retiraron la acusación ante la carencia de pruebas que justificasen la culpabilidad del procesado.

Defendía el Sr. Fernández Castro.

LA AMIGA del REV, por A. Pérez Lugin. —3'50 ptas.

LOS NIETOS de los CELTAS, por R. López de Haro.—3'50 ptas.

LA MUJER ESPAÑOLA, por S. y J. Alvaréz Quintero.—1 pta.

Clásicos de la literatura castellana, anotados por A. Bonilla y San Martín. Hermonos tomos encuadernados.—1'50.

VIUDA DE ALONSO E HIJOS Librería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterioesclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA.—ESTOTERAPIA.—SUEROTERAPIA.—ANÁLISIS

Consulta de 9 a 12.—Plaza de Orse, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

Ministerio de Cultura 2005

predicará en la Catedral el lmo. Obispo de la diócesis.

Maestro superior Ex profesor del Círculo Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo. Primera enseñanza ampliada. Clases por la tarde y por la noche. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.—SAN ROQUE, 44, primero.—Lugo.

El próximo día 1.º de julio da principio la veda de la cotoilla y termina el 31 de octubre, quedando por lo tanto prohibida su pesca y venta.

Venta Se hace en pública subasta, con reserva del derecho de adjudicación, de la casa núm. 59 de la calle de la Ruanueva de esta ciudad compuesta de planta baja, dos pisos altos y desván, siéndole adherente a su espaldar un trozo de huerta con pozo de agua potable.

La subasta tendrá lugar a las once de la mañana del día 29 del actual, en el despacho del procurador D. Angel Goy, Armañá, número 7, 2.º

La Junta del Círculo de las Artes acordó imprimir en un folleto la última conferencia dada en aquella sociedad por el Sr. Altamira.

GRAN BAR Y RESTAURANT MODELO OLMOS, 16 y 18—LA CORUÑA

Dos platos, pan, vino del Rivero y postres 1'50; tres ídem, id., 2'00; cuatro ídem, id., 2'50; cinco ídem, id., 3'00.

Abonados, a precios convencionales. Gran surtido a la carta.—Toda clase de mariscos.—Habitaciones independientes.

Se han recibido en la estación férrea de esta capital los billetes de baños que han de expedirse en la presente temporada, a los mismos precios y con sujeción a las condiciones establecidas en años anteriores.

VENTA Con rebaja en el precio que se había fijado anteriormente, se anuncia de nuevo la venta de una cortina llamada de las Flores, situada en la Ronda de Castilla de esta ciudad, entre las casas de D. Manuel y D. Hipólito Piliado, de nueve ferrados aproximados en memoria, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la propiedad.

La venta se realiza bien en junto o por solares separados, pudiendo los que deseen adquirirla entenderse con el procurador D. Angel Goy, Armañá, 7, 2.º

Santoral de hoy, jueves, día 28: Stos. León II y Pauto I, pps. y cfs.; Ireneo y Benigno, obs. y mrs.; Argimiro, monje y mr. de Córdoba; Plutarco, Sereno, Heráclito, Erón y Marcelo, mrs.

Stas. Juliana y Potamiana, vgs. mrs.; Mercedes, su madre; y Raida, mrs. Salé el sol a las 4'19 y se pone a las 7'29.

Venta voluntaria Se hace de una finca a huerta y cortina con un magnífico solar a la carretera de la Estación, sita en el barrio de Calinos, de seis ferrados en sembradura aproximadamente, cerrada de sobre sí, con pozo de agua potable, estanque y un alpendre.

No le afecta pensión alguna. Del precio, documentación y demás condiciones informará el procurador en Lugo, D. Benigno López Sánchez, Castiello 15 bajo.

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

VENTA de una fábrica de curtidos, con casa, patio con alpendres, prados, huertas con regadío y magníficos frutales, fuente en medio de la finca, molino para corteza, todo murado y sin gravamen alguno y en sitio próximo a la población. En el despacho del procurador

Sr. Cedrón (Calle de Emilio Castelar número 2) informarán.

Se venden Castañas superiores a 35 céntimos el KILO Peso exacto. ALMACEN DE ROSENDO REVALDERIA.—SAN ROQUE. (Detrás de la capilla)—LUGO.

DE GALICIA Santiago.

Celebróse la boda de la señorita Engracia Docampo, con el brigada del regimiento Infantería de Zaragoza, D. Angel Mandillo Silvestre, sobrino del general Sr. Fernández Silvestre.

Después de la ceremonia, en la casa de la novia sirvióse un espléndido lunch, a cargo del Sr. Blanca.

Orense. Se ha constituido una empresa compuesta de varios elementos del comercio de esta capital, la cual pretende dar una corrida de novillos toros el domingo día 8 de julio.

En ella se lidiarán seis bichos de la misma ganadería que los de la corrida pasada, sólo que de más años, que es la de Joaquín S. Letona.

Como matadores vendrán, Carlos Montes y José Rodríguez Valdemoro.

Ponvetedra. En el tren correo salió para Madrid el ex fiscal del Tribunal Supremo, nuestro querido amigo D. Avellino Montero Ríos Villegas, después de haber pasado unos días al lado de su señora madre, en Lourizán.

Después de brillantes ejercicios de oposición, ingresó en la Escuela Superior de Guerra el primer teniente del Regimiento de Infantería de Murcia D. Jaime Baeza Buceta, hijo del teniente fiscal de la Audiencia don Fernando Baeza Seravia.

Vigo. En el Juzgado de Instrucción de este partido, se tuvo conocimiento de un suceso desagradado, que causó la muerte al niño Cándido Collazo Covelo.

Se hallaba éste en un tojal de la parroquia de Teis, cuando no se sabe por qué causa se produjo un incendio.

El pequeño fue visto envuelto por las llamas, sufriendo quemaduras tan graves, que le produjeron la muerte pocas horas después, en medio de horribles dolores.

El niño Cándido Collazo no contaba más que seis años de edad.

Procedentes de Cartagena y Cádiz, llegaron a Vigo los torpederos números 2 y 8.

Ingresó en la cárcel de este partido el vecino de Nigrán, Juan Eulogio Sanromán Fernández, autor de la muerte violenta de su convecino Manuel Salgueiro Carvallo.

Detenido el Juan Eulogio Sanromán se pudo poner en claro el sangriento hecho. Ocurrió éste el día 14 en el atrio de la iglesia de las Angustias, de Nigrán.

Allí se hallaban jugando a los bolos e, agresor y el agredido.

Parece que por una jugada disputaron los dos, terminando el Sanromán por sacar una navaja infiriendo con ella dos cortes al Manuel Salgueiro, en un costado y otro en el vientre, que le ocasionaron la muerte.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

Entre Baamonde y Vivero, desde el día 20 del actual quedará establecido el automóvil titulado «El Capricho», haciendo la competencia por menos de la mitad del precio que actualmente cobran las empresas que existen.

Este servicio será directo los días pares, saliendo de Vivero a las cinco y media de la mañana, para llegar a enlazar en Villaiba con el automóvil que viene de Mondoñedo a Lugo, y seguidamente continuará su viaje a Baamonde a enlazar con los trenes correos, y en el mismo día regresará a Vivero.

El administrador de este automóvil es en Vivero D. Angel Seco, y en Villaiba D. José Rouco, donde parará dicho automóvil ocho minutos, y en Baamonde en la fondá del Miñero.

El empresario, JOSÉ LÓPEZ BRAVOS

ELÉCTRICA LUGENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó celebrar Junta General extraordinaria, que tendrá lugar en el domicilio social (Plaza de San Fernando) a las diez y seis del día 30 del corriente mes, para someter a la deliberación de los Señores Accionista, la modificación del artículo 43 de los estatutos por que se rige la Sociedad. Los Señores accionistas deberán justificar en la forma reglamentaria su derecho de asistencia a la indicada Junta. Lugo 27 de junio de 1917.—El Presidente, JOSE PUJOL.

UN CUENTO "El accidente,"

Hay fuera de nuestro ser, más allá de nosotros, algo que desconocemos, y cuya independencia sentimos. ¿Qué duda, qué indecisión, qué miedo impreciso logra a veces que no realicemos actos que debieron acaecer? ¿Qué pavoroso impulso nos lleva a realizar hechos cuya acción nos será perjudicial, o cuya esencia es contraria a nuestro temperamento? ¿Qué divinidad enigmática e impenetrable posee la clave de nuestros hechos involuntarios o absurdos, de nuestros sueños, de nuestros terrores? ¿Quién inspira nuestros deseos malvados? ¿Quién arma el brazo del hombre honrado y le trueca en asesino rastro y cobarde? ¿Pobre ser inconsciente, que llamamos hombre!

Alfredo sollozaba. Sólo en su cuarto derramaba llanto doloroso, y puesta la mordaza del pañuelo en la boca, lloraba acerbamente. Oyó pasoc, y procuró serenarse. Llamaron.

—Adelante. Era Pedro, su hermano. Parecíanse notablemente. Pedro, un tanto más grueso, tenía expresión tranquila de hombre equilibrado. Alfredo, más flaco y nervioso, con sus cabellos despeinados y los ojos ardientes, de mirada intensa, parecía fatigado y triste.

Pedro le miraba con interés. —¿Te sientes enfermo? ¿Estás fatigado? —No... ya sabes que hace algún tiempo... estoy nervioso.

—¿Quieres que demos un paseo? Iremos hasta la quinta de Laurita, y volveremos por el río.

Alfredo se puso en pie. —Bueno. Dentro de un instante, soy contigo.

Pedro salió. Por un instante, Alfredo pensó que no debía aceptar. ¿Para qué ver a Laurita, única que no ignoraba el amargo secreto, tan tenazmente guardado? Pero después de todo... ¡Bah! mejor era ir. Negarse, pudiera ser sospechoso.

Vistióse. Salió. En el vestíbulo esperaba ya su hermano. Nada hablaron, cruzaron el jardín y halláronse en el campo.

Mientras caminaban, una larga procesión de recuerdos desfilaba por el pensamiento de Alfredo. Vivió en unos instantes sus dos últimos años. Veíase en Salamanca, y reñaca en su memoria la immotivada mala impresión producida por la carta de Pedro, en la que le notificaba su próxima boda. Sentía nuevamente el desasosiego continuo e irritante de los días posteriores, y evocaba su llegada a la quinta bajo la impresión de incierto malestar, volviendo a vivir el instante de turbación indescriptible en que conoció a Laurita; quedó pálido, y apenas pudo contestar con frases balbuciantes a las expresiones afectuosas de su futura cuñada. ¿Dónde había visto él a Laurita? ¿Por qué había sentido desasosiego, temor a conocerla? ¿Acaso la había «preconocido», por decirlo así? Tuvo miedo, un miedo loco, un terror delirante que le hubiera inducido a huir, si hubiera tenido fuerzas para romper la fascinación de Laurita, que le dejó clavado al suelo.

¿Cómo aquella pasión, criminal, sacrilega, incestuosa, según él, por ser su objeto la mujer que pronto sería de su hermano; se le había metido en el alma y en la carne? Sufría, pues, y sentía pesar sobre sí, un amor inmenso que quería dominar y un odio feroz a su hermano; que le pesaba en la conciencia e intentaba ahogar vanamente. Y torturábase por amor y por odio y por deber y por maldad y por inocencia. ¿Qué culpa tenía él que era el único en sufrir?

Laurita, con delicadeza y sutileza, había

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑÁ, 7.—LUGO.

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. VINO ONA. Del Dr. Aristóteles. A base de quina, kola, acanthus, y otros. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradableísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 3'50 pta. botella.

CLÍNICA DEL MÉDICO-CIRUJANO-ESPECIALISTA. Ex-interno numerario del Gran Hospital de Santiago. TOMAS NUÑEZ CORDERO. Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. — ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º-LA CORUÑA CONSULTA: de 10 a 12 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO.

José Pardo Alonso MÉDICO-CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA VARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO.

AUTOMÓVIL EL PORVENIR DE FREIRE

Desde el 14 de Mayo sale de RIBADEO los días pares, directo a LUGO y a BAAMONDE, regresando de los dos sitios a la una y media de la tarde.—PUNTO DE PARADA EN LUGO: Puerta de la Estación, Fonda

La Madrileña NUNEZ. Sastre al arte, a satisfacción de los más exigentes. Se confeccionan trajes tales, uniformes, togas y libreas y todo lo concerniente. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada. 7, SANTO DOMINGO, 7.

E. PARDO DE ANDRADE. Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz. CONSULTA DE 11/2 A 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas. Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. —Horas de 11 a 2.

UN BRILLANTE EXITO. En el último Concurso Oficial del OBSERVATORIO CANTONAL DE NEUCHÂTEL (Suiza). El reloj "ZENITH" ha obtenido: El primer premio de serie, entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33'2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo. Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fábricas de relojes "ZENITH" han clasificado cuatro de los suyos. Pídase en la Relojería de D. Fulgencio Manso-LUGO.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA.

Jesús García Gesto. Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 3.—LUGO. Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 3.—LA CORUÑA.

Compañía del Pacífico. Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires.—Ptas Para Cuba HABANA. Para Francia e Inglaterra La Paillice y Liverpool. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes generales. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA.

PASTILLAS BOLIVAR. CALMAN LA TOS. CATARROS, ASMA, TOS.

conoció la tragedia desgarradora que lleva...

Tranquilla la tarde lentamente. Pedro y...

¿Qué tiene? ¿Está mal? No, no sé...

Podían quedarse... invitó el padre. No, gracias...

La brisa refrescó la cabeza de Alfredo y...

Sintió repentinamente un estremecimiento...

Solapadamente, sin darse de ello cuenta...

El silbido lejano de una locomotora que...

Sin embargo, se le metía por los oídos el...

Alfredo sentíase agonizar; la lucha, atroz...

Los cantos rituales de los clérigos resonaban...

Apoyado en el brazo de un amigo, Alfredo...

Alfredo no había querido verlo, y ahora...

curiosidad infinita. Y miró. Vió a Pedro...

En su despacho, Alfredo, sentado en una...

Y Alfredo, queriendo convencer al sacerdote...

Habló reposado y evangélico el viejo sacerdote...

Tranquilízate, hijo mío; la desesperación...

Y tras la absolución, el sacerdote salió...

días inquietos y febriles rindió. Durmió, y...

Por fin, Alfredo había realizado sus anhelos...

Sábido le asaltó un presentimiento terrible...

Imbuido en el ánimo de su mujer—la fatal...

Salió dispuesto a comprobarlo. En el cuarto...

(Del concurso de «La Tribuna»)

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Papel comercial de cartas, excelente calidad...

USE Vd. Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias.

SUS AGUAS CABREIROÁ SU BALNEARIO

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el producto de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico Líticas.

Table with 2 columns: Ingredient and Price. Anhidrido carbónico: 1,87450; Bicarbonato sódico: 2,90994; Idem lítico: 0,04470.

Es uno de los mejores de España. Su GRAN HOTEL tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor...

Las aguas de CABREIROÁ se venden en las farmacias de Iglesias y Compañía y Alonso Hortas; en el Económico y en la Cooperativa.

Balneario de Liérganes SANTANDER. Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINITE, BRONQUIOS y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS...

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo. SE ALQUILAN ALMACENES. En el empalme de la carretera de Foz con la de Vivero a Meira...

Compagnie Generale Transatlantique. Vapores correos a gran velocidad. SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUNA DE LA HABANA Y VERACRUZ.

Patentes de invención e introducción. DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES. FRANCISCO ELZABURU.

ENFERMEDADES SECRETAS. Blenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, etc. CURACION PRONTA, RADICAL. SANATOL.

Con el aparato americano J. F. de gas acetileno, que se construye en La Coruña, calle de Corderería, núm. 10; bajo; premiados en la Exposición del Centenario Argentino de 1910...

ELIXIR ESTOMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). ESTÓMAGO E INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia...

ES LA CERA PARA BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, MOLETA, MARMÓLES. FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª Conde Pailares, 9.

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.